

Zvyšovaniu poplatkov sa nevyhneme ani v Lamači. Patria však k najnižším

Dopady vládnych opatrení a pretrvávajúcej inflácie sčasti, žiaľ, pocítia aj rodičia detí v našej mestskej časti. Ich dôsledkom je totiž masívny výpadok príjmov samospráv. Tie v rámci svojich kompetencií zabezpečujú aj také dôležité úlohy, akými sú predprimárne vzdelávanie, činnosť školských klubov detí v základných školách či stravovanie detí a žiakov predškolských a školských zariadení. Bratislavské mestské časti aj ďalšie mestá a obce na Slovensku sú preto nútené pristupovať k úpravám jednotlivých poplatkov. Lamač však bude aj po vynútenom zvyšovaní poplatkov patriť k mestským častiam, ktoré ich majú najnižšie.

V roku 2022 sa základné sadzby poplatkov v materských školách zriadených mestskými časťami Bratislavy pohybovali od 23 do 90 eur mesačne. Aj napriek radikálnym úsporám vo svojich rozpočtoch, v roku 2023 už žiadna z mestských častí nedokáže zabezpečiť prevádzku materských škôl za nižší poplatok než 50 eur mesačne. Ani naša mestská časť nie je v tejto situácii schopná udržiavať súčasné ceny. Dôvodom pre zvyšovanie poplatkov je financovanie daňového bonusu na dieťa na úkor rozpočtov samospráv, ako aj prudko rastúce náklady. Napríklad povinné zvyšovanie miezd, ktoré štát obciam nekompensuje, ale sú povinné k nemu pristúpiť, či rast cien energií a surovín na prípravu stravy.

Lamač sa drží na spodnej hranici poplatkov

Materské školy

Pôvodná výška poplatku za materskú školu bola v Lamači 25 eur za mesiac. Po novom rodičia zaplatia od 1. marca 2023 za prvé platiace dieťa 50 eur mesačne, za druhé dieťa 35 eur mesačne a za tretie a každé ďalšie dieťa 25 eur mesačne. Predškoly školné neplatia vôbec. V rámci hlavného mesta sa aj po zvýšení poplatkov držíme spodnej hranice, pričom zapájame odstupňovanie poplatkov podľa počtu detí.

Školský klub detí

Pôvodná výška poplatku za školský klub detí bola v Lamači 25 eur za mesiac. Po novom rodičia zaplatia od 1. marca 2023 za dieťa 35,- eur mesačne.

Školské stravovanie

V prípade stravy je to opäť o náraste cien, energií, platov a surovín. V rámci školských jedální stúpili aj poplatky za réžiu. Z pôvodných 5 eur mesačne v materskej škole na 10 eur a v základnej škole z 10 eur mesačne v na 15 eur za mesiac. Za samotnú stravu v materskej aj v základnej škole sa kvôli rasti cien potravín príspevok rodičov zvýši priemerne o 18 respektíve 16 eur mesačne. Rodinám rast cien kompenzuje aj rast mesačného daňového bonusu na dieťa, ktorý je od januára v sume 140 eur mesačne, ako aj rast rodinných prídavkov na dieťa na sumu 60 eur mesačne.

Pribudnú obedy "zadarmo"

Je pravdepodobné, že sa poplatky budú meniť opäť od 1. mája, kedy vstupuje do platnosti podporná schéma tzv. obedov "zadarmo", kedy bude štát hradiť cenu obeda pre školákov a predškolákov

v materskej škole.

Ide o podobný systém "obedov zadarmo" aký už v školskom stravovaní fungoval v rokoch 2019 - 2020. Dá sa teda očakávať, že poplatky za stravu sa od 1. mája znížia zrejme čisto na režijné poplatky v prípade základnej školy. V prípade materskej školy sa tieto obedy zadarmo týkajú výlučne predškolákov. Tí však okrem obeda dostávajú desiatu aj olovrant, ktorých sa už tento návrh pravdepodobne týkať nebude. Táto schéma však ešte nie je zo strany štátu úplne dotiahnutá, nakoľko ani samotní autori návrhu nevedia, ako sa bude aplikovať v praxi.